

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 20 de Noviembre de 1916

Núm. 5251

Madrid

EL ENEMIGO

Añadamos unas líneas, para completar, á nuestra cuartilla suelta de ayer.

Siempre he oído que el Conde de Romanones era lo que se llama en nuestra jerga política, un *hombre listo*. No me parece que le ofenda á él ni á nadie, ni que descubra ningún Meditarráneo, negando al actual jefe del gobierno las altas cualidades del pensador, las prendas del orador tribunicio que arrastra á las muchedumbres y hasta las de los hombres mediocres, pero bien ponderados, que sacrifican horas y horas al estudio. Y cuanto más se le niegan esas cualidades más se tiene que reconocer y proclamar la de su listeza, que más listo que Cardona y más vivo que el hambre ha de ser quien careciendo de aquellas y no siendo ni mucho menos ligero como el corcho, ni flotador como una calabaza, llega al puesto que ocupa. Pues bien, contra esos argumentos y para destruirlos, se rebela la carta que el Conde ha escrito al Coadjutor de Ildes diciéndole que no podrán ser atendidas las demandas justísimas del clero parroquial. Esa carta, más que un desatino, es una tontería.

Vamos á demostrarlo.

Es evidente que á ningún jefe de partido, incluso al republicano, le conviene la enemiga de los párrocos rurales. Algún pueblo habrá donde el párroco no ejerza gran influencia, pero en la inmensa mayoría de las poblaciones, el consejo del párroco, la indicación del párroco, la legítima gestión del párroco tienen valor incontrastable. ¿Y qué han de hacer esos párrocos á quienes el Conde de Romanones, por sí y ante sí, les niega el agua y el fuego, sino volverse contra quien tan desconsideradamente los trata?

El Sr. Conde de Romanones tenía una salida hábil, prudente y hasta justa, decirle á los reclamantes: Sres. Curas párrocos: la situación del Erario nacional no es tan halagüeña como yo quisiera; por no serlo, no me es permitido decirles desde ahora que sus legítimas y modestas aspiraciones serán satisfechas. El gobierno se abstiene de prometer, porque no está seguro de poder cumplir. Pero ni mis compañeros ni yo seremos obstáculo para que aquellas se realicen. Vamos á llevar el asunto al Parlamento. Que cada cual diga su parecer y exponga sus deseos: que hablen todas las representaciones de las Cámaras y lo que ellas acuerden, prevalecerá. Por su parte, el gobierno no ejercerá ni presión, ni coacción de ninguna especie sobre los Diputados y Senadores de la mayoría. Que voten según su conciencia y nada más.

¿Habrá perdido algo, procediendo así, el Conde de Romanones?

Si las Cámaras favorecieran su voto al Clero parroquial rural, siendo presidente del Consejo Don Alvaro de Figueroa ¿qué duda cabe de que recogería este los más calurosos testimonios de gratitud? Y si el Clero no resultaba complacido ¿quien echaría sobre aquel la responsabilidad del fracaso de la pretensión? Lo ha hecho, libremente, el Parlamento; yo diría, me he sometido á su decisión.

Pero adelantándose, como se ha adelantado, á las deliberaciones y al acuerdo parlamentario para negar una reclamación justa, ha granjeado torpemente, la hostilidad del clero, el cual podrá decir y con razón, señalando á la Presidencia del Consejo:

—El Conde de Romanones, he ahí nuestro enemigo. ¡Vayamos todos contra él!

Miguel Peñafior.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 537'85 ptas.—El párroco de Alcazarces nos remite de do-

ña Tomasa Pedrajas 10 céntimos; doña Elisa de Zúñiga, 50; D.ª Francisca Muñoz Espejo, 25; D.ª Paula Pedrajas López, 25; D.ª Micaela Rodríguez Blanco, 50; D.ª Ana Aurelia Ayala Cruzado, 25; D.ª Felisa Rodríguez Caballero, 10; D.ª Adulfa Ayala Rodríguez, 20; D.ª Felisa Fernández Jurado, 10.—Suma y sigue, 540'10 pesetas.

Homenaje al Padre Navarro

En San Hipólito

Ayer se celebró en la Real Colegiata de San Hipólito el hermoso acto que en prueba de veneración y cariño dedican las congregaciones marianas de San Luis Gonzaga y de San Estanislao de Kostka á su dignísimo Director el R. P. Diego Navarro, S. J. A las nueve se celebró la Misa de Comunión general. La iglesia presentaba un aspecto deslumbrador; las paredes se hallaban cubiertas de hermosas colgaduras de terciopelo granate, festonadas de oro. En el centro estaban en pleno las dos congregaciones, presididas por su digno Director R. P. Diego Navarro, S. J., acompañado de las directivas de ambas congregaciones.

El altar, primorosamente adornado, lucía espléndida iluminación eléctrica y de cera. Sobre un trono de azucenas y rosas se erguía la imagen de la Inmaculada, á la que daban guardia de honor á derecha é izquierda, respectivamente, las imágenes de los angélicos patronos San Luis Gonzaga y San Estanislao de Kostka. En el presbiterio se colocaron los estandartes de las dos congregaciones.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Gobernador eclesiástico, S. P., Ilmo. Sr. Dr. D. Francisco de P. Parés, asistido de los congregantes de San Luis Sres. Montijano Barón y Lastra de Hocos.

Terminada la Misa, los dos secretarios de Luis y Estanislao Sres. Serrano Rosas y Alfaro Vázquez subieron á los púlpitos y después de leer una bonita allocución nombraron á los nuevos congregantes, los que suben al presbiterio y van recibiendo de manos del P. Director las medallas y elegantes diplomas.

Con el acto de consagración y las poéticas notas del «Adiós á la Virgen» terminaron tan solemnes actos religiosos.

Los aspirantes de la Congregación de la Purísima y San Luis Gonzaga que tomaron la medalla fueron don Miguel Newpaver, D. Alvaro Roca de Togores, D. Fernando Montijano, D. José Blanco León, D. Sabas de Hocos, D. Amador Calzadilla León, D. Francisco Summers, D. Rafael Montero, D. Enrique Molina, don Francisco S. Barbudo, D. Pedro Peña Barbudo, D. Rafael León Brezosa, D. José de la Lastra y de Hocos, don Eduardo Basallo Parodi, D. Atanasio Sáinz de la Torre, D. Juan Gallo, D. José González Riera, D. Juan Villavicencio, D. Domingo Miguel, don Luis Serrano, D. Antonio Cabrero, D. Joaquín Egea del Alamo, D. Manuel de la Fuente, y los de la Congregación de la Purísima y San Estanislao de Kostka fueron D. Manuel Alfaro Vázquez, D. Rafael Sarazá Murcia, D. Rafael del Río Luna, don Federico Vasconi Duarte, D. Rafael Montero Gavilán, D. Angel Martínez Ariza, D. Antonio Lara Barahona, D. Juan Escosura Pelegrín, D. Ignacio Summers Isers, D. Antonio Hernando Méndez, D. Rafael F. Cañete, D. Rafael Cortés Jiménez, D. Carlos Labordé Pulido y D. Enrique Cámara Meléndez.

EL DESAYUNO

En uno de los claustros convertido en hermoso comedor, se había preparado una mesa para 100 cubiertos. La adornaban dos soberbios ramos de flores. Ocupó la presidencia el festejado R. P. Diego Navarro, S. J., á su derecha el Gobernador Eclesiástico y á su izquierda el Sr. Mayordomo del Seminario y á continuación todos los congregantes de San Luis y el Director de los Estanislao.

Anteriormente los congregantes de San Estanislao, fueron obsequiados con bollos de leche, dulces finos y caramelos. Durante el desayuno reinó la más franca y sincera cordialidad.

A la terminación, el Presidente de la Junta organizadora, Juan Serrano Rosas, leyó varias adhesiones al acto que se celebraba, entre ellas unas muy expresivas de los Sres. D. Rafael Jiménez Amigo y D. Alfonso Porras Rubio, en las que de todo corazón se asociaban al homenaje que en aquellos momentos se estaba llevando á cabo y en la que este último terminaba haciendo votos porque muy pronto los católicos cordobeses y muy es-

pecialmente los jóvenes tuvieran un círculo al par que distracciones, donde encontrarán lazos de amistad que los acercaran á la virtud y los alejaran de las malas compañías.

Las últimas palabras fueron acogidas con una estruendosa salva de aplausos.

El Presidente de la Junta organizadora recibió muchas felicitaciones. El desayuno fué esmeradamente servido por «La Perla». El fotógrafo señor Montilla impresionó varias placas para los periódicos ilustrados. Los ramos de flores que adornaban la mesa, fueron llevados á la Virgen.

Unidos con estrechos vínculos de cariño y respeto al bondadoso Padre Navarro, que es además un excelente y sabio escritor, nos congratulamos del acto de ayer y abogamos porque se repita muchos años.

Visita Pastoral

En Cabeza del Buey

Un pueblo religioso y culto como Cabeza del Buey no podía contemplar con indiferencia y frialdad la venida de su Prelado. Ansiosos de contemplar á su Obispo salieron á la estación, no grupos más ó menos numerosos, sino todo el pueblo á darle la bienvenida y á recibir su bendición de padre. Dios sin duda movió los corazones haciendo que como un solo hombre saliera todo el pueblo, obedeciendo á la voz de su celoso párroco don Julián Rivas, que supo formar ese ambiente que produce las grandes explosiones de entusiasmo y que es una manifestación sincera de algo más que un ívral obligado por la etiqueta. Un pueblo entero se arrastra solo por la fuerza del amor y los impulsos de las simpatías. Esto es lo que sucedió en este veintiduro á la llegada del Sr. Obispo, que arrastrado del amor fué á testimoniar con su entusiasmo que sabe amar á su Prelado como se merece por sus virtudes y por lo que significa para un pueblo cristiano.

El día 10 una hora antes de la llegada del tren no se veía á nadie transitar por las calles. Los círculos de desierto, los comercios cerrados y las calles solitarias indicaban bien á las claras que la vida y movimiento de Cabeza del Buey habíanse trasladado á otro sitio. Y es que la vida está donde está el alma y el alma de este pueblo estaba aquella tarde en la estación...

A las cuatro de la tarde del día 10 llegó á la estación ferroviaria de esta villa el Excmo. Prelado Pr. D. Ramón Guillamet y Coma, con objeto de practicar la Santa Pastoral Visita. Le acompañaban el M. I. Sr. D. Marcial López Criado, como secretario y su capellán D. Fidel Doce. También llegan en el mismo convoy el arcepreste del partido, los coadjutores de su parroquia, el párroco de Benquerencia y el rico propietario don Luis Gironza y señora, que han estado en Ostuera durante la permanencia del Prelado, por hospedarle este en casa de los padres de dicho señor. Al descender del vagón el Excmo. Sr. Obispo, el párroco D. Julián Rivas, y alcalde D. Emilio Cabanillas, hacen la presentación de las demás autoridades y personas que han de constituir el acompañamiento de S. E. mientras que la banda municipal toca la marcha real y el público, que llena los andenes, prorrumpe en vivas y aplausos.

Organizada la comitiva parten los coches, escoltados por gran número de personas, hacia la Plaza de la Fuente, donde hay necesidad de dejar los carruajes porque el tránsito se hace imposible. En efecto; los niños de las escuelas, las asociaciones piadosas y las gentes todas del pueblo se han dado cita en este lugar para contemplar á su amado Pastor y recibir su bendición, siendo tal la aglomeración de público que á duras penas se logra llegar á la iglesia parroquial. En ella fué recibido bajo palio el Excmo. Prelado, el cual, visiblemente satisfecho de tan entusiasta recibimiento, procedió á la visita en la forma ordenada por la Iglesia, retirándose seguidamente al alojamiento que se le tenía dispuesto en casa del Sr. Cura.

En los días siguientes, hasta el viernes 17, S. E. I. no tuvo un momento de reposo, ocupándose en visitar las escuelas, iglesias, conventos, Ayuntamiento, cementerios y hospital de Santa Elena, quedando altamente satisfecho del estado en que todo lo referido se halla, habiendo distribuido la Santa Comunión á más de setecientas personas y confirmando á más de mil docientas.

En el Colegio de Carmelitas, las Hermanas obsequiaron á S. E. con

una velada literario musical, que agradó á los concurrentes. Se distinguieron en el desempeño de sus papeles, las niñas Adela Donoso, Jacinta, Carmen y Angeles Campos, Elisita Seco Gallego, Agustina Gómez Bravo, Magdalena Balmaseda y otras cuyos nombres he de omitir en gracia á la brevedad.

El viernes 17, día señalado para la partida, se congregó el pueblo entero en la estación, destacándose en los andenes los niños y niñas de las escuelas con sus respectivas banderas y estandartes. Al arrancar el tren hubo necesidad de adoptar precauciones para no ser arrollados y la marcha era lenta. El prelado muy emocionado saludaba desde el vagón mientras el pueblo, en cuyo rostro se reflejaba la tristeza de la despedida, agitaba los pañuelos y daba vivas á su Pastor, á quien parecía querer seguir para nunca abandonarles.

Tantas eran las simpatías que su modestia, celo incansable y bondadoso carácter le han granjeado durante los días de su estancia en esta religiosa villa.—Corresponsal.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

A las 10'30 abrió la sesión el alcalde señor Muñoz Pérez.

Leída el acta de la anterior es aprobada. Después se entró en el orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Quedar enterados de una R. O. del Ministerio de Instrucción pública concediendo una subvención de 2.000 pesetas á las Cantinas Escolares establecidas en esta capital, proponiendo el señor Muñoz Pérez que se den las gracias al ministro.

Autorizar á D. Antonio Barbudo Gómez y á D. Ramón Jiménez Roldán para realizar unas obras.

Aprobar las cuentas favorablemente censuradas por las Comisiones respectivas.

Se da cuenta del nombramiento de dos profesores veterinarios para proveer las dos plazas de peritos inspectores de carnes en las barriadas de Alcolea y Cerro Muriano, que se crean en el presupuesto, hecho por la Alcaldía á favor de D. José Sarazá Murcia y D. Antonio de la Cruz Pinó.

El Sr. Moraga pide que se habilite sitio para que se lleve á cabo el sacrificio de las reses.

El alcalde le contesta que la Comisión respectiva se ocupará de ello, así como propone que se abonen los gastos de viajes á dichos peritos hasta fin de año que desempeñan las plazas gratuitamente.

La fiesta de ayer

En el Colegio de Santa Victoria

POR LA MAÑANA

A las once se celebró ayer en la iglesia del Colegio de Santa Victoria solemne fiesta religiosa, en la que ofició el M. I. Sr. D. José Blanco Sancha, Deán de esta S. I. C. y patrono del Colegio.

El Lic. D. Francisco Bejarano Fernández, con su persuasiva elocuencia, hizo un notable panegírico de los Santos Mártires Aciselo y Victoria, mereciendo unánimes felicitaciones por su excelente trabajo.

Las alumnas del Colegio, con exquisito gusto cantaron la misa del maestro Vaho.

Después de la función se dió á besar á los numerosos fieles la reliquia de Santa Victoria.

LOS PREMIOS

A las cinco de la tarde, en el hermoso salón de actos, se verificó la solemne distribución de premios.

No hemos de hablar aquí del soberbio aspecto del salón, ni de repetir como todos los años que la aristocrática femenina cordobesa, que allí educó su espíritu, no falta en tardes como la de ayer á rememorar tiempos de inefables delicias, como son aquellos en los que el camino de la vida solo ofrece la flor de la ilusión sin las espinas del desengaño, aún no gustada.

No diremos que en la severidad del adorno se destacaba la distinción suprema de las Madres Escolapias, ni de que las inteligentes exalumnas comentaban que sin previo anuncio hubiera en las galerías, que dan acceso al salón, una soberbia exposición de cristales, que honran al jardinero que supo escoger y cuidar clases tan variadas y selectas. De todo esto y de otras muchas cosas charlaban en el salón hacia media hora, las damas más distinguidas de nuestra sociedad, cuando tomaron asiento en la presidencia los gobernadores eclesiástico y militar Sres. Parés y Chacón, el teniente

de alcalde D. Francisco Fernández de Mesa, el inspector de primera enseñanza señor del Río, el arcipreste de la S. I. C. señor Duarte, los patronos Sres. Blanco Sancha y Seco de Herrera, Deán y Magistral, y las Madres Escolapias.

Pronunció el discurso inaugural el M. I. Sr. Canónigo magistral D. Juan E. Seco de Herrera, quien dijo que en esta fiesta escolar, con dar la enhorabuena á las niñas premiadas y agradecer profundamente á la distinguida concurrencia que haya venido á realizar fiesta tan simpática, podía dar por terminada su misión, pero puesto á hablar quiere decir algo de un factor importantísimo, decisivo en la enseñanza, que no es el cuidado del maestro laborioso para despertar las facultades adormecidas del niño, ni es la aptitud del niño que se presta á la nobilísima misión de aquel. Hay un tercer factor que malogra todas las energías de los maestros y los esfuerzos de los niños y este tercer factor puede llamarse y lo es, el padre de familia.

Es frecuente atribuir á los elementos directores una función principal para los establecimientos de enseñanza. No pretendo excusar á esos elementos directores que pueden limitarse á dotar los establecimientos, pero esa tutela ó patronato no dispensa al padre de familia que tiene que cumplir una misión esencial en esto.

Véanse las estadísticas limitándonos á Córdoba, y siendo como son insuficientes las escuelas que existen, acontece que muchas escuelas no tienen la matrícula que deben tener y es verdaderamente desconsolador observar cual es la asistencia media de los matriculados. Cual es la causa de ello? Que los padres olvidan la obligación sacratísima que tienen, la responsabilidad gravísima en que incurrir ante Dios y ante la sociedad, no dando la debida educación á sus hijos.

Y no creáis que es la ignorancia la causa de la falta de asistencia. En las clases populares se siente anhelo de saber y por ese anhelo de bienestar el pobre se ufana porque sus hijos reciben educación completa. Son las clases más elevadas las que desatienden la instrucción de sus hijos, las que no se preocupan de su formación espiritual. He pensado muchas veces por qué obran así los ricos y he deducido que la causa de ese hecho incontrovertible es el concepto erróneo que de sus hijos tienen. No se han fijado en que sus hijos son miembros de esta sociedad contemporánea tan compleja, en la que hay que resolver tantos problemas y se necesita adaptarlos á la capacidad de cada uno. Los padres tienen á sus hijos como una muñeca que les sirva de recreo y se ocupan más del aspecto externo de sus hijos, haciéndoles vivir en un ambiente muelle y enervador para ahorrarse sufrimientos, penas y trabajos.

Olvidan que la vida moderna es una pena y un trabajo continuados y no los capacitan, no los preparan para ello.

A lo sumo se cuidan de los deportes recomendados por los higienistas, de los ejercicios en pleno aire para robustecer los nervios y dar elasticidad á los músculos y no les procuran experiencia contra los momentos de

Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Presentación de Nuestra Señora.

Padres de las hermanas Moras.—Mañana en la parroquia de San Pedro, contando por doña María de la Concepción Icardo, por sus padres Los Mártires.—Ermita de la Puerta de Colodr. Mañana después de oraciones, quinto día de novena en honor de nuestros Santos Patronos San Aciselo y Santa Victoria.

San Francisco.—Mañana, un cuarto día de novena después de oraciones, séptimo día de novena de Animas, con manifestación y responsa final. Todos los días á las 8'30 fiesta solemne, con exorcisión, que será costada por doña Francisca de P. Balboa, por sus difuntos. Los cultos de la novena los costea D.ª Francisca Delgado Navas, por sus difuntos.

San Hipólito.—Mañana último día de Solemne novena de Animas que les dedica el Apostolado de la Oración, en cumplimiento de la intención de este mes bendecida por Su Santidad. Por la mañana á las ocho, Misa aplicada por las benditas almas del purgatorio. Por la noche, al toque de oraciones, rosario, letanía cantada, novena, clamores y sermón, terminándose con un solemne responso.

Las misas que se celebran el día 21 de los corrientes, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la Iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Román Urrutia y Ortega, (c. e. p. d.) Su vida é hijos ruegan á las personas piadosas lo encomiendan á Dios Nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica los días martes, jueves y sábados.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS	
CAPITAL	Plas. 1.000.000'00
RESERVAS	800.000'00
RESERVAS	95.153'06
RESERVAS	499.494'43
RESERVAS	1.850.569'02
RESERVAS	4.216.474'69

Primas recaudadas en 1916
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 499.494'43
Primas satisfechas hasta 30 de Junio de 1916 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADEID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades
MORILES FINOS.

"El P. P."
"Si Si,"
"El Gran Capitán,"

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE

Consulta diaria, de 2 a 5 y económica, de 8 a 9 de la mañana. Domicilio CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

dolor, haciéndoles gustar solo el placer.

Obren así por una falta de lógica, pero en ese proceder hay solo egoísmo, esos padres solo buscan el placer estético y con él suplantán el deber que tienen de educar sus hijos.

Hechas estas reflexiones con el deseo de que el mal se corrija, no digo más.

Téngase en cuenta la rectitud de intención que ha guiado mis palabras para hacer ver que al oficio de padre exige abnegación, mientras más sacrificios se tienen por su hijo más padre se es. Este oficio de padre es nobilísimo y cumplirlo bien es la misión más grande que hay en la tierra.

Cuando todos lo comprendan bien, sustituirán entonces su proceder de ahora por el camino recto de la educación y habrá verdaderas generaciones de hombres y mujeres capacitados para la lucha por la vida por orueta que sea y darán días de honor y gloria a la Patria española. Grandes aplausos acogen el notable discurso del Sr. Magistral.

Seguidamente, Mariquita de Hoces recitó admirablemente la poesía «¡Cuán feliz soy!»; Rosita Montero y Carmen Ayala, sostuvieron con gracia un diálogo chispeante sobre una lección de Geografía; Carmen Altamirano dijo muy bien su monólogo «Un buen propósito», y las parvulitas hablaron de su «Gato mimado», distinguiéndose en tan agradable entretenimiento Rosita Fernández de Mesa y Elena García; Carmen Poole, recitó con gran gusto la poesía «Load a Calasanz».

Signieron «Los proyectos de reforma», en los que se distinguieron las alumnas Emilia Gallardo, Rosa Montero, Emilia Colomer, Carmen Ayala, Virtudes Martínez, Carmen Porras, Carmen García, Rosario Orti y Rosario Barbudo.

En «Lo mejor de lo pequeño» hicieron las delicias de la concurrencia Agustina Tienda, María Ayala, Amparo Ruano, Araceli Altamirano y Pilar Fernández de Mesa.

En «La Reina de las naciones» dijeron irreprochablemente su papel Angela Valverde, Rosario Guirao, Luisa Sepúlveda, Mercedes Porras y Lola Cuevas. Muy gracioso fue «El paririto de Carmela» por Carmencita García y María Ayala. Notable por lo instructivo el coro de parvulitas que hablaron de los signos ortográficos. Lola y Rosario Guirao estuvieron a colosal altura en el diálogo «La razón del sentir».

Terminó tan hermosa velada con unos ejercicios rítmicos y un cuadro plástico que merecieron unánimes aplausos de la concurrencia, que aplaudió con entusiasmo todos los números. Del cuadro plástico sacó una instantánea el reputado fotógrafo señor Montilla.

Las MM. Escuelas fueron en justicia muy felicitadas por el público, que reconoce la hermosa y laudatoria obra que con celo incansable realizan por la enseñanza y a esa felicitación unimos la nuestra más cordial y sincera.

Entre los números del programa citado se verificó la distribución de premios, cuya lista completa no podemos publicar hoy por falta de espacio. Lo haremos en el número próximo.

F. Guijo

DEBISTA
CALLE BONDAMAN
Dónde está la fotografía

DE SOCIEDAD

Hoy son los días de D. Edmundo Satragno y mañana los de D. Presentación La Calle de Santolalla.

—Ha marchado a La Rambla, donde pasará unos días, el canónigo de esta S. I. C., M. I. Sr. D. Mariano Amaya Castellano.

—Para pasar una temporada en la finca «El Cerrillo», situada en los alcóres de la Sierra, llegaron de Madrid D. Antonio Vega Seoane y su distinguida esposa D.ª Emilia Barroso y Sánchez Guerra.

—En el expreso de anoche, regresaron de Málaga D.ª Aurelia de Castro, viuda de la Calle y su bellísima hija María.

—La noche del sábado recibió las aguas regeneradoras del bautismo, el niño que recientemente dió a luz la distinguida Sra. D.ª Pilar Bujalance Osuna, digna esposa de D. Manuel Varo Aguilar. Fueron padrinos los abuelos paternos D. Manuel Varo Repiso y su distinguida esposa D.ª Carmen Aguilar. Reiteramos nuestra felicitación a los padres y abuelos por tan fausto acontecimiento familiar.

—Ha marchado a pasar una temporada en su finca «Villa Enriqueta», en La Balanosa, la excelentísima señora Condesa de Cafeta de las Torres.

—El sábado contrajeron matrimonio la bella señorita Pilar Aguilar López y el laborioso joven D. Miguel Fernández García. Bendijo la unión el tío del contrayente M. I. Sr. D. Miguel García Ballesteros y fueron padrinos los hermanos de la novia don Rafael Aguilar López y su digna esposa doña Rafaela Priego López. Desearnos a los novios una luna de miel interminable.

—Se ha concedido merced de título del reino, con la denominación de conde de Godó, al diputado a Cortes don Ramón Godó y Lallana, director propietario del diario catalán «La Vanguardia».

—Regresó de Madrid el secretario de este Ayuntamiento D. José Carretero.

—Marchó a Belalcázar el maestro cuela M. I. Sr. D. Francisco Delgado García.

—Han marchado a Montilla a pasar una temporada los señores de Cha parro.

—Marchó a Madrid el ingeniero jefe del Catastro D. José Fernández Bordas, acompañado de su bellísima hija.

—De Castro del Rio llegaron ayer D. Rafael Rodríguez Carretero y don Rafael Criado.

Blusas de invierno

Confecionadas, últimos modelos, en franela pique, lana y otros tejidos. Grandioso surtido, esmerada confección, precios baratísimos. Nadie compre sin ver antes surtido y precio en LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas, 24. 10-5

Crónica Local

Artículo

El Excmo. Sr. D. Antolin López Peláez, Arzobispo de Tarragona y Apóstol de la Prensa católica en España, nos ha honrado enviándonos un artículo titulado «No se suprima la bibliografía en los periódicos». Por la extensión del artículo y el exceso de original de actualidad inaplazable, nos vemos obligados a retrasar la publicación de tan notable trabajo, que agradecemos a tan ilustre Prelado.

La patrona de los músicos

El 22, día de Santa Cecilia, patrona del divino arte, la honrarán las señoritas aficionadas al mismo en San Pablo, y en el altar dedicado a la Santa, con una Misa solemne a las diez, estando a su cargo la ejecución de la parte musical. Se realizarán dichos cultos con un sermón panegírico que estará a cargo del R. P. Patrioio Mediavilla, Superior de los Misioneros del Corazón de María.

Academia de Ciencias

En la sesión del sábado, su director D. Luis Valenzuela leyó un estudio titulado «Divagaciones sobre artes y letras», por el que fué muy felicitado.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas

Lechería Higiénica

Calle de María Cristina, núm. 3.—Comprando la leche en esta Casa, se obtiene calidad, pureza e higiene; dos repartos diarios a domicilio.

El correo de Posoblanco

El diputado a Cortes D. Juan de Dios Porras Aguayo, nos comunica que al leer el artículo que publicamos el viernes relatando lo que ocurre por falta de enlace de los trenes con el correo del Valle de los Pedroches, remitió nuestro artículo con una carta suya al Director de Comunicaciones Sr. Francos Rodríguez, pidiéndole cese tal estado de cosas. Agradecemos al Sr. Porras su eficaz gestión en este asunto.

Pronósticos del tiempo

Según Sfeijoon, el martes 21 habrá lluvias en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán un tanto al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante. El miércoles 22, lluvias y algunas tormentas, principalmente desde las regiones del meridiano central a las del Mediterráneo, con vientos variables. El jueves 23, algunas lluvias o tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE. Del 23 al 25, algunas lluvias en el N. y NE. El domingo 26, lluvias y algunas tormentas, especialmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales con vientos variables. El lunes 27, lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de dirección variable. El miércoles 29, lluvias en la Península, principalmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del segundo y tercer cuadrante. El jueves 30, lluvias en la Península, en especial desde el O al Centro con vientos del tercer cuadrante.

González
Hermanos
CORDOBA
Pasco
del Gran
Capitán, 18

Yeso de Fuente Jenil
Calidad
absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 23'75
El saco de 40 kilos, 0'95

Limosna

El farmacéutico D. Vicente Herrero López, ha tenido la atención que le agradecemos de enviarnos diez bonos de pan de la limosna que reparte en sufragio de su señor padre el catédrico que fué de este Instituto don Toribio, fallecido el 22 de Noviembre del año anterior.

En nombre de los verdaderos necesitados a quienes hemos socorrido le damos las gracias.

Digno de elogio

Enterado nuestro particular amigo D. Salvador Muñoz Pérez, alcalde de esta capital, de que D. José de la Cruz, tenía desde hace un año, los muebles que constituyen su ajuar en la estación de ferrocarriles y que no podía retirarlos por falta de recursos, y que los hijos de este dormían en el suelo por no tener donde acostarse, dispuso que inmediatamente fueran a sacarlos los repetidos muebles, abonando con tal objeto de su peculio particular la cantidad de 58'21 pesetas, que importe el transporte y almacenaje de mencionados muebles.

Alabamos como se merecía este proceder del señor Muñoz Pérez.

El que no toma leche buena en su casa, es porque no quiere; en la Lechería Higiénica la venden inmejorable. Calle María Cristina, núm. 3.

Junta municipal

del Censo electoral

Desde el 25 del corriente mes y por el plazo de 20 días se hallan expuestas al público en la Secretaría de la Junta municipal del Censo electoral las listas de electores a que hace referencia el artículo 33 de la Ley de 8 de Agosto de 1907. Lo que se hace público para general conocimiento.

Manoleta

El matador de toros Manuel Rodríguez (Manoleta), que el día 23 del corriente mes matará en Ondara reses de D. Agustín Flores, en unión de Saleri II, ha conferido poderes para que le represente el buen aficionado D. Francisco Herencia, domiciliado en Madrid, calle de Moratín, 34, se gundo.

Planchado mecánico

¿Desea V. que sus cuellos y puños parezcan siempre nuevos? Mándelos al Planchado Mecánico, Barroso 2, duplicado. Precio: Lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos.

Concurso

Debiendo enagenarse en concurso de postores el fruto de naranja agria pendiente en los jardines, paseos y demás sitios públicos de esta capital, se anuncia por término de ocho días la licitación de dicho servicio, cuyo remate por pujas a la llana se hará en el despacho oficial de esta Alcaldía a las doce del martes 28 del que rige por el tipo de 500 pesetas y con arre-

glo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Poseción

Esta tarde ha tomado posesión del beneficio con cargo de organista, vacante en esta S. I. C., don Victor Lasa Mendiente.

Original

Cartas de nuestros corresponsales en Alcazarcejos, Luque, Montilla y Valenzuela pueden verse en cuarta plana.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco González García, de una contusión en la mano izquierda, y Ricardo Rodríguez Beso, de una herida incisa en la muñeca izquierda.

Junta

Mañana a las once celebrará sesión la Junta de Empréstito y obras de saneamiento y mejoras de esta capital.

«La Cultura»

Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid una revista quinencial independiente dedicada a Cabra, Priego, Ayamonte ó Isla Cristina. De la edición de Priego es redactor jefe nuestro activo corresponsal D. Francisco Pedrajas Suardiaz.

Usad AGUA DE BORINES

para evitar infecciones gastro-intestinales.

Teatro Circo

Mañana, DEBUT de la gran Compañía internacional, ecuestre, cómica, acrobática, que dirige Mr. Willy Fradiani; la mejor de España, compuesta de 40 artistas de ambos sexos, 10 caballos y diversos animales amaestrados.

Astracanes

Terciopelos, Marabú, Messalina, Mohares y otros tejidos de gran fantasía, ofrecemos un surtido colosal a precios baratísimos. LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas, 24. 10-5

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)

TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Perdiz en salmín

Probad los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 30 céntimos.

Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

ÚNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

TIENE ENTRADA LIBRE AL PÚBLICO

PLÉNSATE EN ESTE DETALLE

TOCINO añejo superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en O., a 98 res. arroba por cajas completas, y a 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante [s/w Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

DE MUNDIAL RENOMBRE
LA INYECCION YER
CURA EN 36 HORAS LA BLENNORRAGIA
y toda clase de flujos, antiguos y recientes

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 86

José de Rioja en Liq. dda

Córdoba

Hacemos de nuevo constar que no se desentendemos de los originales, ni sostenemos correspondencia acerca de los recibidos.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 20 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'85.—El 5 por 100 amortizable, a 96'20.—Cédulas hipotecarias, a 95'00.—Las acciones del Banco de España, a 443'00.—Las de la Tabacalera, a 281'50.—Los francos, a 83'75.—Las libras esterlinas, a 23'27.

Política

Madrid 20 (tres tarde)

Madrid 20 (seis tarde)

En la Presidencia

El conde de Romanones no recibió en la Presidencia a la una de la tarde y nos dijo:

Vengo ahora de cumplimentar a la Infanta Doña Isabel.

Esta mañana estuve visitando a Jimeno y a Luque.

Romanones y los socialistas

Esperaban en la antecámara de la Presidencia significados socialistas que deseaban ver al Presidente.

Romanones les dijo que pasaran, hallándose presentes los periodistas.

Entraron los obreros y dijeron que llevaban la representación de la Confederación Nacional del Trabajo:

Barrios hizo la presentación y expuso el objeto de la visita. Este no era otro sino comunicar al Gobierno los acuerdos que anoche tomaron en la Casa del Pueblo.

Los acuerdos son: Ir al paro general de la Unión General de Trabajadores en toda España el día 18 de Diciembre próximo, si para entonces el Gobierno no ha solucionado la cuestión de subsistencias, y se concede una amplia amnistía incluyendo en sus beneficios a los obreros, pues hay muchos casos en que estos no se incluyeron.

Piden que cuando los tribunales condenen a los reos de Ceniceros, como se supone que los condenarán a la pena de muerte, se les comute esta pena por la inferior inmediata.

Añadió que los delegados de las provincias habían hecho saber que en ellas es imposible la vida a los obreros. Acevedo en nombre de los delegados de provincias hizo saber que en el acuerdo del paro general no pretendían perturbar al Gobierno, y hacían constar que la huelga que se proyecta no tiene carácter revolucionario. Es el citado paro general un medio para lograr que se aplique pronto por el Gobierno la ley de subsistencias, con cuya aplicación se puede hacer mucho.

Queremos también que el Gobierno se preocupe de la crisis del trabajo, pensando que si no la soluciona pronto, pueden ocurrir graves acontecimientos.

El conde de Romanones contestó, que celebraba las palabras de Acevedo al afirmar que no pretendían ni amenazar ni perturbar la obra del Gobierno, pero al propio tiempo envolvían una contradicción, porque amenazaban, si no se concedía una amnistía en la forma que la solicitaban.

La amnistía es una ley favorable, ley de perdón, y lo menos que puede y debe hacerse cuando se concede es recibirla con gratitud. Amenazar con cualquier imposición es contrariar la obra de la amnistía. El Gobierno obrará en la forma que estime oportuna, pero no tolerará imposiciones de nadie. Conste además, que ningún Gobierno ha ofrecido una amnistía tan amplia como la que figura en el proyecto que hemos presentado a las Cortes. En cuanto a lo de los reos de Ceniceros, hay que dejar en libertad a los Tribunales para que juzguen. Después de la sentencia el Gobierno procederá con benignidad.

La crisis del trabajo: Ya ha pensado el Gobierno en resolverla y al efecto ha traído a las Cortes un proyecto extraordinario de obras importantes, y por nuestra voluntad ya se hubiera aprobado. Creo, sin embargo, que saldrá adelante pronto.

Las subsistencias es otra cosa que deseo resolver, y prueba de ello es la ley que hemos aprobado y que vosotros mismos creéis que tiene eficacia para resolver el problema. En la Junta que ha de implantar la ley figuran representantes obreros y ellos verán

si hemos procurado satisfacer sus aspiraciones, ó en caso contrario salir al paso para que se satisfagan.

El representante de la Confederación del trabajo pidió que en la ley de amnistía se incluyeran los delitos contra el ejército y negó que la huelga sea una amenaza.

Romanones dijo que en el tiempo que lleva en el poder ha tenido que intervenir en una huelga general tan importante como la de los ferroviarios y el Gobierno había procedido con benignidad dentro de la justicia.

Barrios dijo que la huelga de Mayo no era igual como la de ahora. Que por encima de todo ponen los intereses de la patria y que desean termine la actual situación cuanto antes. Añadió que los muertos que ayer se dieron al pasar la manifestación por casa de Romanones, no los dió ningún obrero, sino que fueron lanzados por un señorito.

Gasset y los socialistas

Se hallaba presente en la entrevista Gasset, y uno de los delegados le rogó que activase en lo posible la presentación del Código minero, pues la situación se hace insostenible y los incidentes desagradables surgen a diario.

Gasset les contestó que tenía ese propósito, pero que no podía realizarlo porque ahora tenía que asistir todas las tardes al Congreso.

En cuanto a su ofrecimiento de solucionar la crisis obrera, creó haberlo cumplido, presentando un proyecto que no sólo resolverá la falta de trabajo, sino que con él habrá falta de brazos.

El representante de Cartagena rogó que se resolviera el expediente del desahogado y Romanones ofreció hacerlo, terminando así la entrevista.

En Gobernación

El señor Ruiz Jiménez nos dijo: Esta mañana visité al presidente. Coincidió mi visita con otra de Jimeno.

Romanones fué luego a Gobernación donde recibió la visita de varios diputados.

Suarez Inolán me telegrafía desde Barcelona preguntando por la certeza de las declaraciones de Romanones y acerca del viaje del Rey a Barcelona.

Le he contestado que está sin determinar y que hallándose abiertas las Cortes no puede acompañar al Rey ningún ministro, siendo natural que sea el presidente quien lo haga.

Preguntamos a Ruiz Jiménez si al fin se arreglaría lo del presupuesto de Fomento y contestó que creía se llegaría a un acuerdo, bien desistiendo de el presupuesto ordinario simultáneamente con el extraordinario ó pasando partidas de este a aquel.

Las minorías

Antes de comenzar la sesión del Congreso, el conde de Romanones conferenció con Lerroux y con Melquiades Alvarez, separadamente.

Lerroux se declaró partidario de que se apruebe el presupuesto extraordinario tal y como lo ha presentado el Gobierno.

Los catalanistas y ciervistas decían que ellos no habían sido consultados.

Intereses contrarios

Una comisión de fabricantes de curtidores ha visitado a Romanones pidiéndole que se autorice la exportación.

Romanones les dijo que los zapateros y otros industriales, han pedido que se prohíba. Estudiará el asunto y se resolverá en justicia.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Aparte del violento bombardeo en la región del fuerte de Donamont nada que señalar en el conjunto del frente.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: Los muertos ocurridos por la explosión en el puerto de Arkangel ascienden a 530, incluso once oficiales rusos y cinco ingleses. La explosión se registró a bordo de un vapor cargado de municiones, torpedado por un submarino. Volaron otros seis buques que tenían cargamento de municiones. Las llamas se propagaron a los edificios del muelle, causando grandes destrozos. En el Ancre se regis-

traron varios ataques de los ingleses, que emplearon todas las armas y grandes contingentes para perforar las líneas alemanas. Las tropas británicas fueron sangrientamente derrotadas. Los británicos sólo consiguieron conquistar en muy pocos puntos reducida extensión de terreno. Los alemanos resistieron valientemente la avalancha enemiga. Perdimos terreno al Noroeste de Sevre y en algunos puntos de la misma aldea. Al Sur de Sully Saillyel rechazamos un ataque del enemigo con grandes pérdidas. Persiguiendo a los rumanos, hemos llegado al Sur de Orsova. En los combates en los desfiladeros de Torre Baja, desde el día 1 al 18, hemos capturado 150 oficiales, 19 330 soldados rumanos, 46 carros y 72 ametralladoras. El parte alemán confirma que sus tropas y las búlgaras han abandonado Monastir.

Noticias de la tarde

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Hemos logrado abrirnos paso en la Valaquia, llegando al ferrocarril de Basiorecha a Brivona. Hemos aprisionado 189 oficiales, 19.000 soldados y mucho material. En Tolgies rechazamos los ataques del enemigo.—Frente italiano: En el valle de Ipra nos apoderamos de una trinchera y aprisionamos 120 italianos.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que durante la noche hubo tranquilidad en el frente.—Frente oriental: Terminó la batalla en el Cerna, apoderándose las tropas serbias de Juradoch. También tomamos unas trincheras a los búlgaros. Los germano-búlgaros se han retirado de unas posiciones situadas frente a Monastir.

La caballería francesa, penetró en Monastir, que había sido abandonado por el enemigo, a las ocho de la mañana del día 19.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Hemos hecho 752 prisioneros en la región del Ancre.

La noticia de la ocupación de Monastir ha producido gran júbilo en Londres.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de esta tarde dice: Frente occidental: Actividad de artillería. Hemos bombardeado Beaucourt. En Goudecourt echamos al enemigo de sus posiciones é hicimos prisioneros 38 oficiales y 900 soldados y nos apoderamos de varias ametralladoras.

Frente Oriental: Seguimos progresando en la Valaquia, realizándose las operaciones con arreglo en un todo al plan preconcebido.

En la Dobrudja hay actividad de artillería. Hemos ocupado nuevas posiciones al Norte de Monastir.

Las Cortes Congreso

Preside el señor Villanueva.

Se entra en el orden del día y sigue la sesión del presupuesto extraordinario de Fomento.

Gasset reanuda su discurso y dice que en tiempo de Maura y de Canalejas se hicieron presupuestos extraordinarios y que ahora las circunstancias obligan a que se realicen obras para que los obreros tengan trabajo y para poner en comunicación los pueblos aislados. Vengo inspirado por un espíritu de transigencia, aceptaré cualquier fórmula que resuelva la cuestión. Todo menos que se retrase el proyecto de reconstitución nacional.

González Besada: Es cierto que un gobierno del señor Maura presentó un pequeño plan de obras, que aquel gobierno podía haber cumplido y cumplió. Lo que no puede hacerse es acordar gastos que afecten a la vida de otros gobiernos que se sucedan por espacio de varios años, como ocurre en este plan.

Yo creo que deben discurrirse a la vez los gastos de ambos presupuestos, del ordinario y del extraordinario. Lo que no puede hacerse es cerrar las Cortes sin que antes se aprueben las reformas tributarias.

Maura: Hay que acudir a la mayor necesidad nacional, que es el presupuesto de 1917 y que ese presupuesto no tenga déficit. Vostros sabéis que el déficit existe, que es grande, pero no lo confesáis.

Cuando existe un déficit como el

nuestro se debe tender a la nivelación. Ahora se imponen moderaciones y sacrificios, más sacrificios cuanto mayor sea el déficit.

Aquí se ha traído un presupuesto extraordinario que es una temeridad, cuando se tiene una deuda de mil millones de pesetas.

Antes que nada debemos cuidar del mercado nacional y no gastar el crédito público.

Aquí se ha traído un plan de obras que no resuelve los problemas urgentes. No hay más que fijarse un poco para ver que quedan desatendidos los más convenientes.

Estimo que ahora lo más necesario es resolver el problema de transportes y rehacer el crédito.

Censura el propósito que tiene Gasset de que el Estado sustituya a los Ayuntamientos en el deber de construir caminos vecinales, sin comprender que debe procurarse crear familias mejor que fundar hospicios.

Hay que crear y dar vida a las haciendas locales. Hay que ir a la reforma de la Administración. Porque no se hace nada de esto hay que condenar el plan que aquí ha traído el Gobierno y este es el parecer general de todas las minorías. Aunque yo en este momento no hablo por ellas, sino en mi nombre propio.

Tengo desde luego que condenar el propósito expuesto por el Sr. Gasset de realizar un plan de obras que afecte a diez años. Sigue la sesión y el Sr. Maura combatiendo el proyecto.

Senado

Preside el señor García Prieto.

En el banco azul, Ruiz Jiménez. Después de varios ruegos de interés local, continúa la interpelación sobre la mendicidad.

Ruiz Jiménez continúa su discurso y dice que atender a ella y solucionar el problema es una función social que corresponde a los Ayuntamientos y al Estado. Sigue la sesión.

Miscelánea

En Mudela

El monarca ha llegado esta mañana a las nueve a Santa Cruz de Mudela, donde pasará la mayor parte de la semana cazando.

Los reos de Cenicero

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa contra los reos de Cenicero. Los procesados son 20. El fiscal ha pedido para tres de ellos la pena de muerte y para los otros presidio, diversidad de años según el grado de culpabilidad de cada uno.

Los han defendido oficiales del Ejército, que han pedido unos la absolución y otros rebaja de pena.

Ha presidido el Consejo el capitán general Sr. Primo de Rivera. A última hora de la tarde continuaba la vista.

MENCHETA

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Sebastián Heredia Heredia. Defensor, el Sr. Molina Albendín. Córdoba, daño, incidente. Informará el Sr. Barasona.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Montilla, por hurto, contra José Navarro Rubio, condenándolo a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Por la Junta de Gobierno de esta Audiencia ha sido aprobado la propuesta de licenciamiento del penado José Infante Palomo, condenado por hurto en causa seguida en Córdoba, para el día 13 de Enero próximo, el cual será puesto en libertad dicho día en el penal de Granada, donde se halla.

Gobierno civil

Don Juan Cámara Estrella presenta un pliego para optar a la subasta de reparación de los kilómetros 211 y 221 de la carretera de Albacete a Jaén.

Se han expedido licencias de caza a D. Manuel Almada Senda y D. Miguel Leiva Jiménez, de Aguilas; D. Salvador Madrid Salvador, de Encinas Reales; D. Esteban Beltrán Morales y D. José Torres Esqueta, de Montoro y D. Gabriel Escribano Serrano, de La Rambla.

D. Antonio Gómez Godino, solicita autorización para circular con

un automóvil de su propiedad por las carreteras de España.

Ha sido inscrito el reglamento del Centro Andaluz de Córdoba.

La alcaldía de Baena remite diligencias que acreditan la notificación hecha a D. José M.ª Baena, sobre un proyecto de aguas.

D. Manuel Cauchinero, solicita autorización para conducir automóviles.

Hacienda

Pagos para mañana: D. Juan Rios, 63 pesetas, y D. Angel Alejo Murillo, 80'64.

Ha sido desestimada una instancia de Antonio Reyes Parajo, recluta de la Zona de Córdoba, en la que solicitaba la devolución de 1.000 pesetas.

Ha sido nombrado oficial cuarto de la Administración de Contribuciones, D. Eduardo García Morillo.

La Dirección general del Tesoro aprueba la distribución de fondos para el pago de clases pasivas del corriente mes.

Instrucción

Antes de lo que anunciamos van a hacerse públicas las propuestas provisionales del concurso general de traslado, toda vez que ya se han remitido a la «Gaceta», para su inserción, las correspondientes a maestros y todas las maestras, a excepción hecha de las de la categoría de 1.000 pesetas, que lo serán en breve.

D. Cipriano Martín Villagómez, maestro de Burgos, solicita tomar parte en las oposiciones restringidas de 2.000 y más pesetas.

Militares

Se han hecho los siguientes traslados en Infantería: teniente coronel D. Alfredo López Garrido, al Regimiento de la Reina; capitanes don Francisco Cortés Molina, a la Caja de Montoro; D. Juan Arredondo Acuña, a la de Ubeda, y D. Melchor Bravo Rodríguez, a la reserva de Montoro; primeros tenientes D. Pascual Junquera de la Piñeira, D. Felipe López Chaves y D. José Escobar Baiza, y segundo D. Rafael Reina Harza, al Regimiento de la Reina.

Se despide el mayor de Intendencia D. José Lucena, que marcha a Eoija.

Marcha con permiso el 2.º teniente de Sagunto D. Antonio Delgado, a Maroñas.

Se cursa al Consejo Supremo una instancia de D.ª María Fernanda Barbujo Bajarano, solicitando pensión como viuda del comandante don Alfredo Garrido.

Solicita la cruz de San Hermenegildo el comandante de infantería D. Gregorio García Santos.

El brigada José Rodríguez Romero, solicita licencia para asuntos propios.

Se concede permiso al capitán de la Zona D. Juan Montemayor Aspiazú.

SUCESOS

Desaparecidas.—Del cortijo «Mirabueno», de este término municipal, han desaparecido tres caballerías mayores, ignorándose si han sido robadas.

Jugando a los prohibidos.—En la aldea Rincónillo (La Carlota), han sido detenidos doce individuos que pasaban el tiempo jugando a los prohibidos!! Le ocuparon dos barajas, varias cantidades y cuatro navajas.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más raro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la acción a la vista del público para que éste pueda apreciar con la franqueza y empuje que se hacen los géneros que en el mismo se exponen.

Especialidad de la Casa es Chocolates con pasta a 50 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 85 céntimos.

Refrescos variados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cerveza al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores de España.

Se ofrece para el día y a domicilio.—Teléfono 100.

Especies para las matanzas

SURTIDO COMPLETO

ALMACEN DE COLONIALES

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

PLAZA DE COLÓN 1

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MAN-
TIALES EN
Loeches

PEÑAGALLO

PIDA VD. LA BOTELLA DE UNA DOSIS *El más suave de los purgantes* OFICINAS: MONTERA, 29, MADRID

DEPURATIVA
ANTI-
ARTRÍTICA
ANTI-
HERPÉTICA

Precios: Butacas, 0'70 pesetas; anfiteatro, 0'35; General, 0'15.
Función permanente; a las ocho y media.

Teatro-Circo
Función para mañana
Debut de la compañía internacional cuestre de Villy y Frediani.

Salón Ramírez.—Gran Cine
Función para mañana
Mistines a las seis y cuarto, con escogido programa cinematográfico.
Precios: Butacas, 0'40 pesetas; anfiteatro, 0'25; general, 0'10.
Por la noche a las ocho. Estreno de la película «El ojo de la policía». Siguen las artistas María Mignon y Purita Mignon; y el dueto «Britana y Alonsa». Debut de F. Lagán y Sevilla nitos.
Precios: Butacas, 0'70; anfiteatro, 0'35; paraíso, 0'15.

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 16 60
Id. id. a la sombra y al aire libre. 14 00
Id. mínima a la sombra y al aire libre. 6 00
Id. media a la sombra y al aire libre. 10 00
Oscilación. 8 00
Agua de lluvia en milímetros. 2 00
Agua evaporada en milímetros. 2 00
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barométrica en mm. a 0°. 748 00
Temperatura a la sombra. 6 40
Id. de termómetro humedecido. 5 80
Tensión del vapor. 6 50
Humedad relativa. 91 00
Estado del cielo. Despldo.
Dirección del viento. E.
Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales. 6

Crónica Provincial

MONTILLA
De viaje.—Ha marchado a Madrid, donde pasará una temporada, nuestro estimado amigo D. Pedro Vilches Acuña, párroco de San Francisco Solano, acompañado de su bellísima sobrina la Srta. Soledad Ferras Luque.

Militar condecorado.—Nuestro paisano y distinguido amigo D. Juan Valderrama Martínez, teniente coronel de artillería, ha sido agraciado con la Cruz de San Hermenegildo.

Reciba mi más cariñosa enhorabuena, extensiva a su distinguida familia.—*Amador.*

ALCARACEJOS
Enlace.—En la noche de hoy se ha celebrado en esta iglesia parroquial la boda de la bella y distinguida señorita Trinidad Alcide Rodríguez, con el popular y simpático exalcalde don Rafael Rodríguez Orzúa, hijo del jefe local del partido barcelonés.

A la terminación de la solemne ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron a los magníficos salones de los padrinos don Antonio José Caballero y doña Micaela Rodríguez Blanco, donde fueron espléndidamente obsequiados con un riquísimo lunch compuesto de dulces, vinos, licores y tabacos.

Los nuevos esposos, que han recibido valiosos regalos y cordialísimas felicitaciones, han salido, seguidamente, en tournee nupcial, para algunas poblaciones de Andalucía.

El corresponsal hace también fervientes votos porque Dios colme de dichas y venturas a los recién casados.—*Julio Arcanaga Ravé.*

LUQUE
Visita de inspección.—En el carruaje de don Esquele Fernández Bautista ilustrado maestro y acaudalado propietario, llegó ayer a esta don Miguel Peña, Inspector provincial de Sanidad.

En la estación le esperaban don Alberto Polo y don Emilio Gallateo, médicos; don Francisco de P. Orus, farmacéutico y Jefe municipal y el dicho Sr. Fernández Bautista. Inmediatamente conferenció con el señor alcalde y secretario, haciéndoles presente el objeto de su visita y los beneficios que el vecindario podría obtener de seguir sus indicaciones.

Al siguiente día visitó las escuelas y el hospital, reconoció el matadero y las fuentes públicas, llenando una porción de botellas las que perfectamente preparadas en la farmacia del señor Orus, fueron facturadas a Madrid para su análisis.

En la tarde de hoy acompañado del

señor alcalde de Baena y del subdelegado de medicina, que vinieron a esta para acompañarle, partió para Baena, siendo despedido por el alcalde, médicos y amigos.—*Corresponsal*

VALENZUELA
Natalicio.—El día 4 dió a luz con toda felicidad un robusto niño, de la Manuela Pérez Gomez, esposa de don Alejandro Serrano Gallardo. Reciben nuestra enhorabuena los padres y abuelos del niño.

Rogreso.—Después de pasar una larga temporada en la capital de Málaga, han llegado D. Idefonso Sánchez García, su señora esposa doña María Antonia Urbano Borrego y su simpática hija Antolita. Son bien venidos.

Visjero.—Se encuentra en esta don Ojén Leraque, notario de la villa de Luque.

Mejoría.—Se ha mejorado de una ligera enfermedad que le ha hecho guardar cama varios días, la virtuosa señora D. Concepción Priego Luque. Le deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Alumbramiento.—Con toda felicidad ha dado a luz un hermosa niña, de la Natalia García Serrano, esposa de D. Francisco López Gardillo. Nuestra enhorabuena.—*Corresponsal.*

Gran almacén de esteras y persianas

— DE —
Francisco Candela Alfonso
Ofrece a su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en esteras de todas clases y cordelillos desde 0'75 pesetas en adelante.

Espartería, número 12. 5-3

ARRENDAMIENTO
Solo para señoras se hace de un bonito departamento en la calle León Torrellas, núm. 41. 10-6

SE ALQUILAN CASAS
amuebladas por temporadas y años, en delicioso sitio de la Sierra. Don Esteban Gómez, en su Establecimiento Plaza de Sagasta, informará. 10-3

TIERRA
para jardín y macetas se facilitan en la casa Osario, 47. 10-5

PROFESORA DE ALEMÁN
Una señorita austriaca se ofrece para dar lecciones de alemán, francés ó inglés. Para detalles y condiciones a la Madre Providencia, Superiora del Colegio de Santa Victoria ó en la Redacción del DEFENSOR.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales
Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoniaco

Salas de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos é informes, dirigirse á

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 apdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba



¡¡Recuerde usted!!

por si en alguna ocasión puede convenirle, ó á cualquiera de los suyos, que las enfermedades de

ESTÓMAGO É INTESTINOS

por antiguas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías,

60
Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

— POR —
Francisco Navarro Villoslada

Presuponía además que Luis el Onceno no era parte á empeñarse en un negocio del que no sacara honra ó provecho; y como ninguna honra podía resultarle de enlazar a una hermana suya con el hijo de un conde feudatario, ni provecho alguno, teniendo, como tenían, los príncipes de Fox una hermana mayor delante de sí, heredera legítima del trono de Navarra, de aquí vino á deducir que el rey de Francia contaba con cuantas seguridades son imaginables para que la princesa de Viana no heredara la corona y para que, removido el estorbo, recayese ésta en don Gastón de Fox, su futuro cuñado.

cialidad del árbitro componedor salta á la vista; de un lado estaba el pueblo catalán, con el cual no le ligaban vínculos de ninguna especie; y de otro lado, el rey don Juan, y un poco más lejos, su hermana Magdalena. Disculpable fué por cierto el menarca francés, si decidió que los castellanos, que habían venido en auxilio de los rebeldes de Cataluña, saliesen del Principado más que deprimis; que los navarros entregasen á don Juan cierta cantidad de oro, la suficiente sin duda para ocurrir con desahogo á los gastos de la boda, y que los catalanes volviesen á la obediencia de su rey; en cambio de todo lo cual se les daba un amplio y generoso perdón de lo pasado, que de ninguna manera podía recaer sobre las cabezas que al rey se le pusiesen en el magín entregar al hacha del verdugo. Los que no alcanzaban disculpa para el Conde eran los pobres corderos que habían puesto su honra y sus haciendas en las garras del león.

con inconstables razones que, habiendo invertido Francia sumas considerables en ayudar á matar á uno de nuestros reyes, llamado por ella don Pedro el Cruel y por el pueblo español don Pedro el Justiciero, se debía agregar á la corona francesa, por vía de indemnización, la provincia de Guipúzcoa, con lo cual el rey Luis se daba por satisfecho, nos hacía gracia de sus derechos como letrado, y no reclamaba ni un solo maravedí por las costas del proceso.

Los españoles, gente de muy bizarra y orgullosa, rehusaron con buenas razones tan generosa oferta, y respondieron al francés que para muestra de su absoluto desinterés é inaudito desprendimiento, la sentencia les bastaba; y que por lo tocante á los pergaminos, podía tornar á enrollarlos buenamente y á sabiarlos si quería, para que la polilla no hiciese en ellos más estragos; lo cual sería un dolor, porque tenían por inconsciente y averiguado que el alma de Beltrán Clauquin, asesino del rey don Pedro, no podría gozar de eterno descanso si se perdían tan inapreciables documentos.

Estas y otras suposiciones fueron con-

Fumadores:

EUROL

EL EUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.



LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

Las Sales Bialcalinas

Curan estómago é intestinos. De venta en Farmacias

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía